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iz samostana u Kreševu.16 U navedenih 
šest mjesta u Hercegovini boravili su žu-
pnici kada im je to bilo moguće i odatle 
opsluživali vjernike tih župa i kapelanija. 
U to vrijeme nije bilo niti jedne crkve i 
pravog župnog stana. Mise i drugi vjer-
ski obredi u strahu su od Turaka obavlja-
ni po skrovitim mjestima u zabačenim 
docima (Bristovica, Bile), grobljima i 
drugdje. 

Vratimo se, nakratko, župi Blato. 
Ona je u predtursko doba i sve vrije-
me turske vlasti obuhvaćala otprilike 

16 Bogdanović, M., 10-11, 64-65.

Crkvina Grovište na Uzarićima, mogući ostatci srednjovjekovne crkve

prostor sadašnje općine Široki Bri-
jeg. Upravno i sudsko sjedište, makar 
u srednjem vijeku, moglo joj je biti u 
gradu blizu vrela Lištice vjerojatnog 
imena Kruševac, dok joj je župsko 
(crkveno) sjedište za sada nepoznato. 
Treba ga tražiti negdje u okolici Ši-
rokoga Brijega ili na jugozapadnom i 
zapadnom rubu Mostarskog blata, a 
njegova lokacija bit će prepoznata po 
arheološkim ostacima kakve crkve ro-
maničkog ili gotičkog sloga koja nije 
preživjela prve turske udare. Svakako 
da jedna ovakva župa velike tradicije i 
velikog prostora nije imala samo jednu 
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nego i nekoliko crkvenih građevina. 
Jedna od mogućih lokacija srednjo-
vjekovne crkve jest Vuletića groblje 
u Crnču koje osim naziva Crkvina i 
nekolicine još neuništenih srednjo-
vjekovnih nadgrobnika, ima o sebi još 
živu predaju da je na tom mjestu bila 
Crkva sv. Jure.17 Ove preživjele tragove 
crkve osnažuje i dojam ambijentalno-
sti povoljne za takvu jednu građevinu, 
ali i nevelika udaljenost od upravnog 
središta blatske župe na izvoru Lišti-
ce. Ostala moguća nalazišta ostataka 
neke od takvih građevina jesu crkvi-
ne u Ljutom Docu, Knešpolju, Rasnu 
i Uzarićima. O Crkvini (Zukanovini) u 
Ljutom Docu postoji predaja o crkvi.18 

Tu sam osobno, prije dva i pol de-
setljeća, napravio manju probnu son-
du i ustanovio ostatke zidova džamije 
ispod kojih se protežu stariji temelji 
koji bi mogli biti ostatci crkve o kojoj 
narod govori. Usmenu predaju o Cr-
kvi sv. Ivana i Sv. Ružice na Crkvini 
u Knešpolju, gdje su nekoć stanovali 
župnici župe Blato, svakako ne tre-
ba odbaciti. Slična predaja postoji i o 
Crkvini u Rasnu, blizu starog bunara 
Bistrina. Tu se još uvijek mogu vidjeti 
dijelovi zidova koji bi mogli pripada-
ti toj crkvi.19 Ostatci ziđa postoje i na 

17 Dugandžić, I., 2004., 94.
18 Dugandžić, I., 2004., 96.
19 Dugandžić, I., 97-98.

Crkvini na Uzarićima. Srednjovjekov-
nu ambijentalnost tomu mjestu daju i 
monumentalni stećci u njenoj blizini.20 
Ostale crkvine u širokobriješkom kra-
ju (Biograci, Buhovo, Dužice, Gradac, 
Jare i Mamići), sudeći po površinskim 
nalazima keramike i krovnog crijepa, 
pripadaju antičkom vremenu, ali ni 
njih ne treba isključiti kao potencijal-
na nalazišta manjih predromaničkih 
(starohrvatskih) a možda i kasnijih 
srednjovjekovnih crkava. 

Zaključak

Sakralno graditeljstvo na području ši-
rokobriješke općine od vremena prvih 
kršćana do kraja srednjega vijeka danas 
se manifestira u neznatnim arhitekton-
skim, kronološki neravnomjerno raspo-
ređenim, ostatcima i, većim dijelom, u 
arheološkoj topografi ji koja je sačuvala 

20 Dugandžić, I., 99.

Tihomir Glavaš

Crkvina u Mokrom, srpanj 1958.
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uspomenu na davno porušene i zapu-
štene crkvene građevine. Dakako da u 
tom dugom razdoblju od čitava jednog 
milenija, u kojemu se kršćanstvo, uz 
jedan manji prekid na prijelazu iz an-
tike u srednji vijek, održalo, intenzitet 
gradnje sakralnih objekata nije bio uvi-
jek isti. Najveći je broj ranokršćanskih 
bazilika izgrađen u V. i VI. st., kada je 
kršćanska vjera puštala, kasnije će se 
pokazati, duboko korijenje. Nekoliko je 
takvih objekata tada podignuto i u širo-
kobriješkom kraju od kojih je jedan u 
Mokrom, u novije vrijeme u dva navra-
ta, arheološki sustavno istražen. Nakon 
toga nastupaju dva stoljeća u kojima je 
kršćanstvo preživljavalo u jadranskim 
gradovima, ili manjim enklavama sta-
rosjedilaca u unutrašnjosti opustošene 
provincije. Postoje indicije da su neke 
crkve u tim burnim vremenima osta-

le čitave, a neke su opet obnovljene u 
manjem opsegu. Iza velikih etničkih 
promjena koje su se dogodile u tom 
vremenu, između IX. i XI. st., dolazi 
do ponovnog oživljavanja kršćanstva 
praćenog ponovnim zidanjem crkava, 
redovito puno manjih gabarita nego 
ranije. Tim ranosrednjovjekovnim cr-
kvama Hrvati daju svoj pečat izražen 
u neobičnim oblicima i još neobičnijim 
arhitektonskim ukrasima, te neponov-
ljivom opremom unutrašnjosti. Mada 
nam nije poznata ni jedna takva crkva 
u bližem širokobriješkom okružju, ne 
treba isključiti mogućnost njena po-
stojanja na nekoj od crkvina. Sakralno 
graditeljstvo zrelog i kasnog srednjega 
vijeka na ovom prostoru dijeli sudbinu 
šireg okruženja u kojemu se nisu gra-
dile monumentalne građevine nego cr-
kve skromnih gabarita i još skromnije 

Crkvina u Mokrom, 8. siječnja 2002.
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umjetničke opreme. One su, kao i one 
koje su sagrađene prije njih, razorene 
u turskim osvajanjima, ili prvim sto-
ljećima turskog vojnog zaposjednuća. 
Neke su pretvorene u džamije, o čemu 
imamo svjedočanstava i u širokobriješ-
kom kraju. Srednjovjekovnih je crkava 
u župi Blato bilo nekoliko. Uspomena 
na njih sačuvana je u usmenoj predaji 
koju valja potvrditi i arheološkom me-
todologijom. Arheološka će istraživanja 
svakako obogatiti današnju skromnu 
sliku sakralnog graditeljstva u široko-
briješkom kraju od prvih kršćana u IV. 
do turskih osvajanja u XV. st.
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